

## 2023 互联网岳麓峰会在长沙举行

# 探寻“智造”长沙里的智能生活

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 见习记者 彭桦

“湘”聚岳麓，“峰”云十载。6月19日，以“智联湘江，乘数而上”为主题的2023互联网岳麓峰会在长沙开幕。互联网领域专家学者、知名企业家等数百名嘉宾云集长沙，共话互联网产业发展新趋势，续写数字经济新蓝图。

今年是岳麓峰会的第十年。十年间，岳麓峰会推动湖南互联网产业从无到有、从有到强。数据显示，2022年，湖南数字经济规模达1.5万亿元，其中长沙数字经济总量达4500亿元，互联网发展综合指数跃居中部城市第一，长沙位列全国数字经济15强，跻身数字经济领域新一线城市。

在峰会召开之际，今日女报 / 凤网记者深入会场、企业采访，探寻“智造”长沙里的智能生活。



### 机器人“小智”能教孩子编程

“你好，小智！”当今日女报 / 凤网记者打招呼时，眼前的单臂复合型机器人缓缓抬起手臂，与记者握手。这是发生在湖南睿图智能科技有限公司里（以下简称“睿图智能”）的一幕。

“机器人的研发是为了帮助人、服务人。”睿图智能软件工程师肖威介绍，“小智”是一款兼具服务和教育功能的单臂复合型机器人，“复合主要是指感官上的复合，‘小智’可以综合眼睛、语音、手臂的动作和底盘运动的功能”。

更有趣的是，“小智”的机械手具有力传感，可以给予力度反馈，不用担心它不知轻重。如今，除了在商场、餐馆中可以看到它的身影，“小智”还走入了家庭，可根据家庭环境建图来认识家里的布局，做到“指哪到哪”，也可联网控制智能家具。最令人惊喜的是，关于“小智”的代码是全开放式的，孩子还可以通过“小智”学习少儿编程。

睿图智能是一家专注于机器视觉技术的高新技术企业，致力于核心技术的研发，攻克了行业多个富有挑战性的难题，成长为专精特新小巨人企业。岳麓峰会吸引大批湘商回乡兴业，睿图智能创始人、湖南伢子周博文就是其中之一。2016年，他受“芙蓉人才行动计划”感召回湘创业，也参加过多届峰会，他认为，峰会对于长沙企业的市场开拓、人才回流都起到了很好的作用。

### 人工智能赋能教育、医疗等领域

“请写一篇英文宣传文案，向全世界推广充满创新活力和文化魅力的网红城市长沙。”话音刚落，屏幕上“讯飞星火”洋洋洒洒的答卷让台下嘉宾观众掌声不断。这是2023互联网岳麓峰会上，科大讯飞董事长刘庆峰发表主旨演讲时的一幕。

刘庆峰介绍，讯飞星火认知大模型在内容生成、语言理解、知识问答、逻辑推理、数学能力、多模态等7大领域的核心能力，能够赋能教育、办公、汽车、数字员工、医疗、工业的创新应用成果。

在湖南，讯飞连续14年为全省研究生考试、成人高考、自学考试提供智能评卷

服务；为长沙、常德等5地市的中考提供智能评卷和智能英语听说考试服务。作为业界唯一通过国家执业医师资格考试的“全科医生助手”，科大讯飞“智医助理”在提升基层诊疗水平、降低错诊漏诊和杜绝不合理用药的同时，还能有效节约政府医保资金支出。同时，科大讯飞打造的人工智能辅助诊疗平台已在湖南78家基层医疗机构上线，有效提升基层医疗机构诊疗能力。

### 智能网联产业风景正好

汽车无人驾驶、自动清扫、横着掉头……近日，在湘江智能网联产业园，这些“神奇”的汽车吸引了人们的注意。今日女报 / 凤网记者了解到，该智能网联清扫车已在湖南湘江新区梅溪湖文化艺术中心、巴溪洲等10个公共区域投入16台。

一键下单，自动驾驶出租车向目的地奔驰，定位明确；路遇红灯，智能公交自动停靠，自动研判；公园一角，自研无人清扫小车辛勤工作，路面干净整洁……颠覆性的科技创新成果已在新区逐步应用。

以湘江智能为轴，长沙湘江新区智能网联产业风景正好：构建了国内首个智能网联汽车创新应用示范区、启用全国首个智能网联汽车预期功能安全测试基地、发布全球首个基于雨雾等危险场景的智能汽车测评体系“智车信心度”……

湘江智能公司自2018年8月16日成立以来，承载着长沙、湖南湘江新区发展智能网联汽车产业的重任，湘江智能开始了“从0到1”的探索，“短短三个月，我们拿到了第一块国家级牌照。”该公司党委副书记、总经理姚广介绍，“目前，湘江智能在技术创新上主要集中在功能型无人环卫车和智能网联系统解决方案等方面。下一步，湘江智能将紧抓智能网联板块，扎根于目前的技术创新，并借助岳麓峰会这个平台更好地拓展公司外围的营商环境。”

据了解，长沙以湘江新区为核心，已经把智能网联汽车产业做到全国第一梯队，亦是全国首个拥有四块国家级牌照的城市。

### 大咖话十年 >>

“富贵不还乡，如同锦衣夜行”“谁看好长沙，我们就看好谁”“在长沙投资兴业已是大势所趋”……2023年互联网岳麓峰会现场，众多专家学者、行业领袖、湘籍企业家妙语不断，一起来看看互联网大咖们都说了什么吧！

### 吴太兵：引导全国各地的互联网湘商回乡

“富贵不还乡，如同锦衣夜行。”在2023互联网岳麓峰会开幕式上，万兴科技集团股份有限公司创始人、董事长吴太兵发布《湘商回乡倡议书》，真切的话语引得现场掌声雷动。2018年万兴科技上市后，心系家乡的吴太兵欣然回湘创业，在长沙打造全球运营总部暨创意软件全球研发中心。作为一名湘商回归的实践者

与受益者，吴太兵倡议湘商把好项目带回家乡，把先进技术带回家乡，把在外创业的宝贵经验带回家乡，把积累的人脉关系带回家乡。“今年我尤其关心怎样吸引更多的互联网企业在湖南长沙设立研发总部。”吴太兵希望借助自己过去在长沙投资的实践，引导全国各地的互联网湘商回到长沙来设立研发总部。

### 姚劲波：谁看好长沙，我们就看好谁

“谁看好长沙，我们就看好谁。谁来到长沙，我们就欢迎谁。”在开幕式上，58同城CEO姚劲波发布了“十年·百人·千亿”——互联网岳麓峰会影响力白皮书。

作为湖湘汇和岳麓峰会的共同发起单位，58同城见证了岳麓峰会从无到有。

姚劲波说，过去的十年，岳麓峰会把民营企业、创新企业和政府很好地链接在一起，各级政府对创新创业的支持和理解，让湖南在中部地区数字产业中遥遥领先，让很多创新企业在过去十年里实现了跨越式的发展。

### 李青：为湖南的产业时代发展贡献力量

“今年，由我们招商引资过来的中国集成电路设计最优秀的头部团队也将签约落户长沙湘江新区。”上海远力实业集团董事长李青表示。

李青介绍，2023年是远力集团在湘江新区的“投资落地年”。作为全国产业片区开发新模式的实践者，远力集团将以湖南最重要的载体——湘江科学城作为在湖南第一个落地的产业新片

区的所在地，并和省平台、湘江国投平台共同成立50亿的新能源汽车的产业基金，牵手12家远力集团投资的新能源汽车的头部企业落户湘江智联产业园。

“未来我们将集合全球的科研资源，结合科技成果转化20年的成功模式和经验，为湖南的产业时代发展贡献力量。”李青如此表示。

### 戴跃锋：长沙的营商环境是最好的

作为长沙本土创业成长起来的企业，水羊集团股份有限公司董事长从2000元钱创业直至公司上市，现在已成为中国美妆行业代表性企业之一。

“长沙的营商环境在我心中是最好的，不管是在人才还是软件、硬件方面，我们都切实体会到了湘江新区对企业

的支持。”水羊集团股份有限公司董事长、总经理戴跃锋表示，岳麓峰会对于长沙本土企业来说，是一个可以与最前沿声音进行观点和技术交流的平台，“我们希望更多的湘籍创业者、企业家能回到长沙，以更高效、更舒服的状态去创业”。

### 李新宇：打造中国软硬一体化行业第一

“今天参会时，听到沈晓明书记说要把长沙打造成全球研发中心城市时，我非常激动，这将为长沙营造良好的政策环境、产业环境和人才的聚集环境，同时可以拉动企业、科研、院校、人才产业链，为我们企业的研发提供更好的政策、人才和实验场景，也能够更好地保障企业的研发。”拓维信息创始人、董事长李新宇表示，“这十年是拓维信息转型升级

的十年，我们实现了从软件服务到软硬一体化，从应用软件到基础软件的重要发展跨越。我们的目标也是在未来十年，打造中国软硬一体化行业第一。”李新宇表示，第一次参与岳麓峰会的12家企业已经全部上市，越来越多的互联网企业把第二总部、区域总部和研发中心设立到长沙，越来越多的企业在长沙得到了非常好的发展。



工作人员与机器人“小智”交流。



在湘江智能网联产业园，横着掉头的汽车很吸睛。